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Κυρίες και κφριοι, 

Σασ ευχαριςτϊ κερμά για τθν παρουςία ςασ ςτθ ςθμερινι 

ςυνάντθςθ που διοργανϊνει το Παράρτθμα Ανατολικισ 

Μακεδονίασ του Γεωτεχνικοφ Επιμελθτθρίου Ελλάδασ. 

Θ ςφνκεςθ του ςθμερινοφ ακροατθρίου, με τθν παρουςία 

γεωτεχνικϊν, παραγωγϊν, επαγγελματιϊν του αγροτικοφ 

χϊρου και εκπροςϊπων φορζων, αποδεικνφει ότι τα 

προβλιματα που αντιμετωπίηει ςιμερα ο πρωτογενισ τομζασ 

δεν αφοροφν μόνο ζναν επαγγελματικό κλάδο, αλλά ολόκλθρθ 

τθν οικονομικι και κοινωνικι ηωι τθσ περιφζρειασ. 

Θ ςθμερινι ςυηιτθςθ πραγματοποιείται ςε μια περίοδο κατά 

τθν οποία θ ζλλειψθ ρευςτότθτασ, οι κακυςτεριςεισ 

πλθρωμϊν και θ αβεβαιότθτα για το μζλλον τθσ παραγωγισ 

δθμιουργοφν ζντονο προβλθματιςμό ςε όλουσ μασ. 

Σιμερα δεν ςυηθτάμε απλϊσ για κακυςτεριςεισ πλθρωμϊν. 

Σιμερα ςυηθτάμε για το αν θ ελλθνικι περιφζρεια μπορεί να 

ςυνεχίςει να παράγει. 

Συηθτάμε για το αν οι αγροτικζσ εκμεταλλεφςεισ κα μπορζςουν 

να χρθματοδοτιςουν τθ νζα καλλιεργθτικι περίοδο. 

Συηθτάμε για το αν τα γεωπονικά καταςτιματα και οι 

γεωτεχνικζσ επιχειριςεισ που ςτθρίηουν κακθμερινά τον 

παραγωγό κα μπορζςουν να παραμείνουν ανοικτά. 

Και κυρίωσ ςυηθτάμε για το αν θ Πολιτεία αντιλαμβάνεται το 

μζγεκοσ του προβλιματοσ που ζχει δθμιουργθκεί ςτθν 

πραγματικι οικονομία τθσ υπαίκρου. 



Βριςκόμαςτε αντιμζτωποι με μια ςυςςωρευμζνθ κρίςθ 

ρευςτότθτασ, θ οποία δεν αποτελεί πλζον ζνα προςωρινό 

πρόβλθμα διαχείριςθσ ι μια ςυγκυριακι δυςλειτουργία. 

Πρόκειται για μια κατάςταςθ που απειλεί άμεςα τθ 

βιωςιμότθτα αγροτικϊν εκμεταλλεφςεων, γεωπονικϊν 

επιχειριςεων, εμπορικϊν καταςτθμάτων αγροεφοδίων και 

ςυνολικά τθσ παραγωγικισ δραςτθριότθτασ ςτθν ελλθνικι 

περιφζρεια. 

Θ αποτυχθμζνθ διαχείριςθ των πλθρωμϊν και των 

προγραμμάτων του αγροτικοφ τομζα εξελίςςεται ςε ζνα 

ντόμινο αλυςιδωτϊν επιπτϊςεων. 

Οι ςθμαντικζσ κακυςτεριςεισ ςτισ πλθρωμζσ των 

προγραμμάτων αγροτικισ ανάπτυξθσ, οι εκκρεμείσ 

υποχρεϊςεισ προθγοφμενων ετϊν, οι κακυςτεριςεισ ςτισ 

αποηθμιϊςεισ, θ παρατεταμζνθ δυςλειτουργία του ΟΣΔΕ και θ 

αβεβαιότθτα που εξακολουκεί να ςυνοδεφει τθ διαδικαςία 

των δθλϊςεων καλλιζργειασ ζχουν δθμιουργιςει μια 

εκρθκτικι κατάςταςθ. 

Το πρόβλθμα δεν αφορά μόνο τουσ παραγωγοφσ. 

Αφορά ολόκλθρθ τθν αλυςίδα που ςτθρίηει τθν αγροτικι 

παραγωγι, από τθν παροχι τεχνικισ γνϊςθσ μζχρι τθν 

προμικεια των απαραίτθτων ειςροϊν. 

Θ οικονομικι δυςπραγία μεταφζρεται αλυςιδωτά ςε ολόκλθρο 

το παραγωγικό οικοςφςτθμα. 

Μεταφζρεται ςτουσ γεωπόνουσ, ςτα γεωπονικά καταςτιματα, 

ςτισ γεωτεχνικζσ επιχειριςεισ, ςτουσ προμθκευτζσ 

αγροεφοδίων, ςτουσ μεταφορείσ, ςτισ μεταποιθτικζσ 

επιχειριςεισ και τελικά ςε κάκε τοπικι κοινωνία που 

ςτθρίηεται ςτθν πρωτογενι παραγωγι. 



Και εδϊ βρίςκεται ίςωσ ο μεγαλφτεροσ κίνδυνοσ που ςυχνά 

δεν γίνεται αντιλθπτόσ. 

Αν καταρρεφςουν οι γεωπονικζσ επιχειριςεισ και τα 

γεωπονικά καταςτιματα τθσ περιφζρειασ, δεν χάνεται μόνο 

ζνα εμπορικό δίκτυο. 

Καταρρζει το δίκτυο τεχνικισ υποςτιριξθσ τθσ ελλθνικισ 

γεωργίασ, δθλαδι ο μθχανιςμόσ μζςω του οποίου ο 

παραγωγόσ αποκτά πρόςβαςθ ςτθ γεωπονικι γνϊςθ, ςτθ 

φυτοπροςταςία, ςτθ κρζψθ των καλλιεργειϊν, ςτισ νζεσ 

τεχνολογίεσ και ςτθν κακθμερινι επιςτθμονικι υποςτιριξθ. 

Και χωρίσ αυτι τθ ςτιριξθ, θ παραγωγικότθτα μειϊνεται, θ 

ανταγωνιςτικότθτα υποχωρεί και τελικά υπονομεφεται θ ίδια θ 

παραγωγικι βάςθ τθσ χϊρασ. 

Για δεκαετίεσ οι γεωπονικζσ επιχειριςεισ τθσ χϊρασ ςτιριξαν 

ζμπρακτα τον Ζλλθνα παραγωγό, παρζχοντασ πιςτϊςεισ, 

απορροφϊντασ οικονομικοφσ κραδαςμοφσ και 

αναλαμβάνοντασ ςθμαντικό επιχειρθματικό ρίςκο ϊςτε να 

ςυνεχιςτεί θ παραγωγικι διαδικαςία ακόμθ και ςτισ πιο 

δφςκολεσ περιόδουσ. 

Αντιμετωπίηουν ςυςςωρευμζνεσ ανεξόφλθτεσ απαιτιςεισ, 

ζλλειψθ κεφαλαίων κίνθςθσ, αδυναμία ανανζωςθσ 

αποκεμάτων και αυξανόμενθ πίεςθ από τουσ προμθκευτζσ 

τουσ. 

Μιλάμε για πραγματικό κίνδυνο οικονομικισ κατάρρευςθσ 

επιχειριςεων που αποτελοφν κρίςιμο τμιμα τθσ εφοδιαςτικισ 

αλυςίδασ τθσ ελλθνικισ γεωργίασ. 

Μιλάμε για κζςεισ εργαςίασ, για επιςτθμονικό δυναμικό 

υψθλισ εξειδίκευςθσ και για δομζσ που χρειάςτθκαν δεκαετίεσ 

για να δθμιουργθκοφν. 



Και όταν κλείνει ζνα γεωπονικό κατάςτθμα ι μια γεωτεχνικι 

επιχείρθςθ ςτθν περιφζρεια, δεν χάνεται απλϊσ μια εμπορικι 

δραςτθριότθτα. 

Χάνεται τεχνογνωςία. 

Χάνεται θ κακθμερινι παρουςία του γεωτεχνικοφ δίπλα ςτον 

παραγωγό. 

Χάνεται ζνα κρίςιμο τμιμα του παραγωγικοφ ιςτοφ τθσ χϊρασ. 

Τθν ίδια ςτιγμι, το κόςτοσ παραγωγισ ςυνεχίηει να αυξάνεται. 

Οι πρόςφατεσ γεωπολιτικζσ εξελίξεισ και θ αςτάκεια ςτθ Μζςθ 

Ανατολι δθμιουργοφν νζεσ πιζςεισ ςτισ τιμζσ των καυςίμων 

και των λιπαςμάτων, ιδιαίτερα των αηωτοφχων. 

Παράλλθλα, παραμζνουν ςε υψθλά επίπεδα το κόςτοσ τθσ 

θλεκτρικισ ενζργειασ, των φυτοπροςτατευτικϊν προϊόντων, 

των ηωοτροφϊν, των ςπόρων, των ανταλλακτικϊν, των 

μθχανθμάτων και του αρδευτικοφ κόςτουσ. 

Αυξθμζνο είναι και το λειτουργικό κόςτοσ των γεωπονικϊν και 

γεωτεχνικϊν επιχειριςεων, οι οποίεσ καλοφνται να 

λειτουργιςουν ςε ζνα περιβάλλον ςυνεχοφσ οικονομικισ 

πίεςθσ και αβεβαιότθτασ. 

Θ παρατεταμζνθ ζλλειψθ ρευςτότθτασ δεν επθρεάηει μόνο τθ 

ςθμερινι παραγωγι. Υπονομεφει και τισ επενδφςεισ που 

απαιτοφνται για τθν προςαρμογι τθσ ελλθνικισ γεωργίασ ςτισ 

προκλιςεισ των επόμενων ετϊν, από τον εκςυγχρονιςμό των 

εκμεταλλεφςεων και τθν εξοικονόμθςθ πόρων μζχρι τθν 

υιοκζτθςθ νζων τεχνολογιϊν και καινοτόμων πρακτικϊν 

παραγωγισ. 

Τθν ίδια ϊρα, θ διαδικαςία του ΟΣΔΕ εξακολουκεί να 

χαρακτθρίηεται από κακυςτεριςεισ και αβεβαιότθτα. 



Οι παραγωγοί, τα Κζντρα Υποδοχισ Δθλϊςεων και οι 

γεωτεχνικοί αναμζνουν ακόμθ ςαφείσ απαντιςεισ για το 

χρονοδιάγραμμα και τον τρόπο λειτουργίασ του ςυςτιματοσ. 

Θ αβεβαιότθτα αυτι δεν αποτελεί απλϊσ ζνα διοικθτικό 

πρόβλθμα. 

Μεταφράηεται ςε κακυςτεριςεισ πλθρωμϊν, ςε ζλλειψθ 

προγραμματιςμοφ και ςε περαιτζρω αποςτακεροποίθςθ τθσ 

αγροτικισ οικονομίασ. 

Για τθν περιοχι μασ, το πρόβλθμα αποκτά ακόμθ μεγαλφτερθ 

ζνταςθ. 

Τα Τενάγθ Φιλίππων, μία από τισ ςθμαντικότερεσ παραγωγικζσ 

ηϊνεσ τθσ χϊρασ, εξακολουκοφν να περιμζνουν ουςιαςτικζσ 

λφςεισ και ζγκαιρεσ αποηθμιϊςεισ. 

Για εκατοντάδεσ παραγωγοφσ τθσ περιοχισ, θ κακυςτζρθςθ 

αυτι δεν αποτελεί απλϊσ μια διοικθτικι εκκρεμότθτα. 

Αποτελεί ηιτθμα επιβίωςθσ των εκμεταλλεφςεϊν τουσ και 

διατιρθςθσ τθσ παραγωγικισ τουσ δραςτθριότθτασ. 

Πίςω από κάκε κακυςτζρθςθ δεν υπάρχουν αρικμοί. 

Υπάρχουν οικογζνειεσ, παραγωγοί, εργαηόμενοι, επιχειριςεισ 

που παλεφουν να επιβιϊςουν και ολόκλθρεσ τοπικζσ 

οικονομίεσ που δοκιμάηονται κακθμερινά. 

Κυρίες και κφριοι, 

Δεν βριςκόμαςτε ςιμερα εδϊ απλϊσ για να διαπιςτϊςουμε 

προβλιματα. 

Τα προβλιματα είναι γνωςτά. 

Τα βιϊνουμε κακθμερινά. 

Βριςκόμαςτε εδϊ για να απαιτιςουμε λφςεισ. 



Και οφείλουμε να το κάνουμε με υπευκυνότθτα, τεκμθρίωςθ 

και διάκεςθ ςυνεργαςίασ, γιατί το διακφβευμα είναι πολφ 

μεγαλφτερο από τα επιμζρουσ ςυμφζροντα κάκε κλάδου. 

Ζητοφμε: 

• Τθν άμεςθ ολοκλιρωςθ και πλθρωμι όλων των εκκρεμϊν 

μζτρων και δράςεων του Πυλϊνα ΙΙ. 

• Συγκεκριμζνο και δεςμευτικό χρονοδιάγραμμα πλθρωμϊν 

από τουσ αρμόδιουσ φορείσ. 

• Τθν επιτάχυνςθ των αποηθμιϊςεων για φυςικζσ 

καταςτροφζσ και ηωονόςουσ. 

• Τθν άμεςθ, αξιόπιςτθ και απρόςκοπτθ λειτουργία του ΟΣΔΕ. 

• Μζτρα ςτιριξθσ τθσ ρευςτότθτασ των αγροτικϊν 

εκμεταλλεφςεων και των γεωτεχνικϊν επιχειριςεων. 

• Θεςμικό διάλογο με ουςιαςτικι ςυμμετοχι των φορζων τθσ 

παραγωγισ και των γεωτεχνικϊν επιςτθμόνων. 

Θ ελλθνικι γεωργία δεν αντζχει άλλθ αναμονι. 

Θ περιφζρεια δεν αντζχει άλλθ αβεβαιότθτα. 

Οι άνκρωποι που κρατοφν ηωντανι τθν παραγωγι δεν 

μποροφν να ςυνεχίςουν να λειτουργοφν με υποςχζςεισ αντί 

για λφςεισ. 

Ωσ Γεωτεχνικό Επιμελθτιριο Ελλάδασ δεν ηθτοφμε προνομιακι 

μεταχείριςθ. 

Ηθτοφμε το αυτονόθτο: να λειτουργοφν οι κεςμοί, να 

τθροφνται οι δεςμεφςεισ τθσ Πολιτείασ, να πλθρϊνονται 

ζγκαιρα οι δικαιοφχοι και να μπορεί ο πρωτογενισ τομζασ να 

ςχεδιάηει το μζλλον του με αςφάλεια και προοπτικι. 

Θ ςτιριξθ του πρωτογενοφσ τομζα δεν είναι ζνα ςυντεχνιακό 

αίτθμα. 



Και το τονίηουμε αυτό ιδιαίτερα ςιμερα. 

Δεν υπεραςπιηόμαςτε μόνο τα ςυμφζροντα ενόσ 

επαγγελματικοφ κλάδου. 

Υπεραςπιηόμαςτε τθν ικανότθτα τθσ χϊρασ να παράγει 

τρόφιμα, να διατθρεί ηωντανι τθν φπαικρο και να ςτθρίηει τθν 

περιφερειακι τθσ ανάπτυξθ. 

Όταν θ παραγωγι αποδυναμϊνεται, όταν οι επιςτθμονικζσ 

δομζσ υποςτιριξισ τθσ καταρρζουν και όταν θ ζλλειψθ 

ρευςτότθτασ παραλφει τθν αγορά, τότε το πρόβλθμα παφει να 

είναι κλαδικό. 

Γίνεται εκνικό. 

Είναι ηιτθμα εκνικισ οικονομίασ. 

Είναι ηιτθμα περιφερειακισ ανάπτυξθσ. 

Είναι ηιτθμα επιςιτιςτικισ αςφάλειασ. 

Είναι ηιτθμα κοινωνικισ ςυνοχισ. 

Θ χϊρα δεν μπορεί να μιλά για ανάπτυξθ όταν αφινει τθν 

παραγωγι χωρίσ ρευςτότθτα. 

Δεν μπορεί να μιλά για περιφερειακι ςυνοχι όταν θ φπαικροσ 

οδθγείται ςε οικονομικι αςφυξία. 

Δεν μπορεί να μιλά για μζλλον όταν υπονομεφονται οι 

άνκρωποι που παράγουν τον πλοφτο τθσ. 

Αυτό που απαιτείται είναι πολιτικι βοφλθςθ, ταχφτθτα και 

υπευκυνότθτα. 

Θ ελλθνικι φπαικροσ ζχει αποδείξει πολλζσ φορζσ τισ αντοχζσ 

τθσ. 



Όμωσ καμία κοινωνία και καμία παραγωγικι οικονομία δεν 

μπορεί να λειτουργεί επ’ αόριςτον υπό κακεςτϊσ 

αβεβαιότθτασ και οικονομικισ αςφυξίασ. 

Αυτό που ηθτά ςιμερα δεν είναι άλλεσ υποςχζςεισ. 

Είναι αποφάςεισ. 

Και οι αποφάςεισ αυτζσ δεν μποροφν να περιμζνουν άλλο. 

΢ας ευχαριστώ. 

 


